



Фото из открытых источников

**Татарстанстат продолжает серию публикаций, посвященных истории переписей, проведенных в России.** 

## Всесоюзная перепись населения 1970 года

Проведение очередной всесоюзной переписи населения планировалась в 1969 году через 10 лет после предыдущей, однако сроки проведения переписи населения были перенесены на январь 1970 года.

Пятая всеобщая перепись населения страны проведена в период с 15 по 22 января 1970 года и имела ряд методологических особенностей:

✓ сочетание сплошной и выборочной переписи: из 18 вопросов программы переписи на 11 отвечало все население, а на 7 – от 25% постоянного населения, что сократило затраты на проведение переписи и ускорило разработку ее материалов.

Основная часть переписного листа состояла из 11 вопросов: отношение к главе семьи, причина и время отсутствия (для временно отсутствующих), место постоянного жительства и время отсутствия в нем (для временно проживающих), пол, возраст, брачное состояние, национальность, родной язык, а также другой язык народов СССР, которым опрашиваемый свободно владеет, уровень образования, тип учебного заведения (для учащихся), источник средств существования.



В программу выборочной части переписи были включены 7 признаков: место работы, занятие (для пенсионеров – прежнее основное занятие), характер и продолжительность работы в 1969 году (для работавших в 1969 году неполный год), общественная группа, продолжительность проживания в месте переписи, место предыдущего постоянного жительства, причина перемены места жительства.

- Новая постановка вопроса возрасте, при которой впервые только учитывалось не число исполнившихся лет (как во всех предшествующих переписях), но и год, и что месяц рождения, позволило значительно уменьшить искажения в данных возрастном составе населения.
- ✓ Вопросы о втором языке народов СССР, о прежнем занятии пенсионеров, о продолжительности работы в 1969 году, о миграции.



С 15 ПО 22 ЯНВАРЯ 1970 ГОДА ПРОВОДИТСЯ ВСЕСОЮЗНАЯ ПЕРЕПИСЬ НАСЕЛЕНИЯ

При переписи была также получена подробная информация о численности и составе населения в трудоспособном возрасте, занятого в домашнем и личном подсобном хозяйстве, и выявлены условия, при которых население могло быть вовлечено в общественное производство.

✓ Контрольные мероприятия использовались те же, что и при предыдущих переписях (1939 и 1959 гг.), но велись не сплошь, а выборочно: проверка полноты и правильности учета населения проводилась в 50% жилых помещений в каждом счетном участке в городах и всех помещений в 50% счетных участков в сельской местности.



**√** Для развертывания массово-разъяснительной работы среди населения в качестве основного пособия для лекторов, докладчиков, пропагандистов и агитаторов ЦСУ СССР издало брошюру «Всесоюзная перепись населения – всенародное дело». Эта брошюра была издана на русском и других языках народов СССР. ЦСУ выпустило 4 красочно оформленных плаката и 5 призывов к населению. Был отпечатан переписной лист большого формата с перечнем всех вопросов переписи и плакат-инструкция о порядке его заполнения. Эти плакаты и призывы вывешивались на видных местах и в общественных организациях. Студия «Центрнаучфильм» выпустила короткометражный научнопопулярный кинофильм «Сколько нас?». Фильм был размножен и демонстрировался в кинотеатрах страны перед началом показа художественных фильмов. Кроме



того, многие киносюжеты о переписи населения включались в киножурналы «Новости дня» и «Наука и техника». Вопросы подготовки к переписи широко освещались в центральной и местной печати, по радио и телевидению.

При подготовке к переписи применялись различные формы работы: организация лекций, докладов, бесед в клубах, домах и дворцах культуры, красных уголках, на предприятиях, в учреждениях, учебных заведениях, колхозах, совхозах; проведение «Дней лектора», тематических вечеров; организация столов справок, бесед со школьниками; организация агитпоездов, агитмашин, автомотопробегов, лыжных эстафет, агитбригад; оформление улиц, площадей и зданий; распространение листовок.



Обработка материалов переписи проводилась на быстродействующих электронно-вычислительных машинах «Минск-32», которые ПОМИМО быстрого действия обладали широкими логическими возможностями для разного рода контрольных операций, а также печатали полученные результаты в виде таблиц.

Применение ЭВМ дало возможность получать без дополнительных затрат ручного труда готовые высококачественные итоговые таблицы прямо из ЭВМ.

Предварительные итоги, прежде всего, были подсчитаны по республикам, краям, областям и их центрам, а также по городам с населением 100 тыс. жителей и более. Уже 30 июля 1970 года подготовка предварительных итогов переписи была



закончена, и они были представлены Правительству СССР, Госплану СССР и комитетам по использованию трудовых ресурсов союзных республик.

Основные итоги сплошной переписи по СССР, республикам, краям, областям, национальным округам и столицам союзных республик, содержащие распределение населения по полу, возрасту, национальностям, языкам, уровню образования, обучению, состоянию в браке и источникам средств существования, были подсчитаны на ЭВМ к 30 декабря 1970 года.



По данным Всесоюзной переписи населения 1970 года в ТАССР проживало 3131,2 тыс. человек постоянного населения и **впервые** было официально зафиксировано превышение городского населения (51,5%) над сельским (48,5%).

## Соотношение населения в ТАССР





Республики, края, области	Численность населения на 15 января 1970 г. (тыс. чело век)		
	ncero	в том числе	
		город-	сель-
Калмыцкая АССР Коми АССР Коми АССР Марийская АССР Мордовская АССР Северо-Осстинская АССР Татарская АССР Гуринская АССР Удмуртская АССР Чечено-Ингушская АССР Чувашская АССР	268 714 4965 685 1030 553 3131 281 1417 1065 1224 664	92 491 598 280 373 357 1 614 87 808 444 437 375	176 223 367 405 657 196 1 517 144 609 621 787 289



## **Как изменился демографический портрет Республики Татарстан, мы узнаем из следующей переписи населения!**

Всероссийская перепись населения пройдет с применением цифровых технологий. Главным нововведением предстоящей переписи станет возможность самостоятельного заполнения жителями России электронного переписного листа на портале Госуслуг (Gosuslugi.ru). При обходе жилых помещений переписчики будут использовать планшеты со специальным программным обеспечением. Также переписаться можно будет на переписных участках, в том числе в помещениях многофункциональных центров оказания государственных и муниципальных услуг «Мои документы».